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探究棱锥与同底等高的棱柱体积之间的关系．

三棱锥与同底等高的三棱柱的关系
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（其中 S为底面面积， h为高）

锥体（棱锥、圆锥）的体积是：

1.锥体体积
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例 1  在长方体 ABCD-A/B/C/D/ 中，可以截出一个棱锥 C-
A/DD/ ，求这个棱锥的体积与剩余体积之比

解：将长方体看成四棱柱 ADD/A/-
BCC/B/, 设它的底面 ADD/A/ 为 S, 高为
h, 则它的体积为 V=Sh

棱锥 C-A/DD/ 的底面积为

因此棱锥 C-A/DD/ 的体积

所以剩余部分的体积是

因此这个棱锥的体积与剩余部分的体积之比为
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结论：一个底面半径和高都等于 R的圆柱，挖去一个以上底面为底面
，下底面圆心为顶点的圆锥后，所得几何体的体积与一个半径为 R的
半球的体积相等
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例 2  如图所示的圆及其外切正方形绕图中由虚线所示的对称轴旋转一
周生成的几何体称为圆柱容球。求证：在圆柱容球中，球的体积是圆柱
体积的 2/3 ，球的表面积也是圆柱全面积的 2/3.



例 2  求证：在圆柱容球中，球的体积是圆柱体积的 2/3 ，球
的表面积也是圆柱全面积的 2/3.

证明：（ 1）设球的半径为 R，则圆柱的底面半径为

R，高为 2R. 则有 V球 =     ，V 圆柱 =πR2·2R=2πR3 ，

（ 2）因为 S球 =4πR2，

S圆柱 =S圆柱侧 + S圆柱底 =2πR·2R+ 2πR2 =6πR2，

所以 V球 =

S 球： S柱 =4:6=2:3
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练习

1.已知一个球的半径是 3cm,求这个球的体积

2.一个平面截一个球，得到直径是 6cm的圆面 ,球心
到这个圆面的距离是 4cm。求该球的表面积和体积。
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柱体

锥体

球

多面体与旋转体的体积公式
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谢谢观看！
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